

生态之城 美丽西岗

——记滕州市西岗镇“美丽乡村”圆梦之旅

在西岗这片沃土之上，焕然一新的镇村环境如同新叶般舒展，畅通便捷的道路如叶脉将72个村居紧密相连，淳朴文明的村风民俗为这片绿叶注入了生命活力。该镇扎实开展“美丽乡村”创建活动圆了十三万西岗人民“清洁·便捷·和谐”的梦想。如今，徜徉于整洁的乡村新道，静听鸟语，醉闻花香，闲看庭前花开花落，笑望天上云卷云舒，每一个平凡简单的日子如诗，如歌。

全域环卫一体化成就“清洁”之美

对于资源型工业强镇西岗来说，追求环境清洁之梦要比其他地区更强烈，相应地，任务也就更艰巨。

该镇以打造“生态之城、美丽西岗”为目标，率先在全市实现全域城乡环卫一体化。深入开展了镇村、路域、企事业单位、煤尘粉尘污染“四项整治”活动，对辖区50余家洗煤厂、储煤场等企业签订整改责任状，落实厂区门前硬化、建设出厂洗车台、架设防风抑尘网等措施，有效减少扬尘污染，改善了空气质量。

为推进全域环卫一体化工作顺利开展，该镇积极探索，创新思路，健全完善“政府主导、市场运作”的管理格局，建立“保洁公司、保洁员、清运公司”三方联动的环卫保洁新机制，形成了“户分类、村收集、镇转运、市处理”的环卫一体化运作模式。镇财政投资200多万元，委托专业保洁公司实行“物业化”保洁。按照每村设立一个垃圾清运点、每10户配备一个垃圾桶的标准，在全镇配备挂体式垃圾箱85个，户用垃圾桶3200个；按照每千人一个的标准为煤矿生活区、企事业单位配备至少一个挂体式垃圾箱，实现了环卫硬件设施的统一配置。夯实管理队伍，成立了35人的城镇管理办公室，下设环卫所、市政所、城管中队三个职能部门，配备特勤车、巡逻车实行“网格化、精细化”管理；按照总人口3%的比例组建专业保洁队伍，选聘保洁员492人，统一配备保洁三轮车、服装及工具492套。依据考核结果，镇财政每年列支100万元，按照每个保洁员每月300元的标准给予以奖代补。

实施城乡环卫一体化，精细管理是关键，长效机制是保障。西岗镇出台了《环卫一体化工作实施意见》、《环境卫生考核标准》等规章制度，建立完善了镇、办事处、村居三级管理体系，为环卫一体化健康实施提供有力保障，形成了纵到底、横到边的环卫管理网络。

还青山翠绿，还河水清澈，让空气清新，让绿草如茵，让鸟儿欢歌，如火如荼的环卫一体化工作让“生态之城、美丽西岗”不再是一个梦想。

道路网化工程铺就“便捷”之美

现代乡村之美，美在便捷，道路通畅才是新农村人的真正梦想。如今四通八达的“村村通”、“户户通”道路网化工程将该镇72个村居全部覆盖，路结成网，四通八达而又往复循环，在方便出行的同时，也成为百姓发家致富的便捷通道。

自去年以来，该镇抓住滕州市列为“全省村级公路网化示范县”的机遇，按照“畅通主干道、活化微循环”的思路，两年内累计投资6000余万元，高标准完成了21条、55公里的网化道路建设。北环路的建设和东环路的复铺，形成了城镇外环路的闭合圈；城镇香舍里中心大街、富盛路“一纵一横”主干道路建设，拉开了城镇内部的新框架，形成了新的商业核心区；东环路至蒋庄矿道路的建设，使城镇和蒋庄煤矿有机融合，聚集了城镇的人流、物流和资金流；苯制品园区内柴甘路、柴柴路等建设，为企业运输提供了便捷条件。新一轮道路网化工程的实施，实现了全镇道路的无缝连接，构建了小城镇“四纵六横一环”的道路网化闭合圈，充分发挥了“建好一条公路，繁荣一方经济，造福一方百姓，亮化一方环境，带动一方文明”的综合效应。

内外兼修铸就“和谐”之美

美在外，村居环境展新颜。西岗镇把生态文明建设作为发展的重要资源，扎实推进森林西岗创建工作，重点抓好笃西路和外环路两大绿色长廊、九龙港湿地公园、围村造林等绿化工程，提升城镇形象，改善生态环境。加强林木管护和林业资源保护，使全镇林木覆盖率达到42%。同时，推进村庄绿地游园和村旁、宅旁、水旁、路旁等绿化工程；街道安装路灯实现亮化；文化上端达到美化。各村所有主次干道均达到“清洁化、秩序化、优美化、长效化”标准，整体推进了美丽乡村建设。

美在内，四德工程暖民心。时下的西岗镇处处涌动着道德的暖风，随处可见的尊老爱幼宣传漫画和四德荣誉榜，成为该镇以“四德”工程建设推进精神文明建设的一道靓丽风景。今年以来，西岗镇积极推进以“社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德”为主要内容的“四德”工程建设，广泛开展各具特色的创建活动。在村居显著位置设立了荣誉榜，开展了“好婆婆”、“好媳妇”等四德优秀人物评选活动。同时，借助村居文化大院和文化活动广场，开展“倡四德、促发展”为主题的农民读书和健身活动，丰富群众精神文化生活，促进“四德工程”建设进程。随着“四德工程”的深入开展，形式多样的“四德”教育在提升群众素质的同时，形成了风正、气顺、心齐、劲足的良好精神风貌，有力地推动了全镇经济社会和谐发展。

(通讯员 孟凡坤 孙翠 卓德明)



配强城管队伍



专业化保洁公司保洁



村村配备保洁员



美丽幸福村庄



道路网化提升工程



善行义举四德榜

